

强省会 促发展

老旧小区改造,美了环境暖了人心

老旧小区改造与市民生活息息相关,改造的是居住环境,增加的是群众的获得感、幸福感,既是一项重大的民生工程,也是一项民心工程。

近年来,兰州市科学有序推进老旧小区改造,通过对小区绿地、停车场、休闲健身设施、水暖管网、电梯等基础设施的建设,在提升小区品质的同时,坚定不移在“强省会”中强民生。



老旧小区改造改善了居住环境。

碍通道、安装院内照明灯路和监控设备、配套四色垃圾桶等,让小区居民的居住条件明显改善。

“槽点”变“赞点” 老旧小区“焕新颜”

提起七里河区荣庆小区,居民“槽点”很多:冬天房子不保温、下水道经常堵塞、院内汽车乱停放、头顶上电线像蜘蛛网……这些问题长时间一直困扰着居民的日常生活。

2022年6月,荣庆小区完成了小区改造,路面干净平整、车辆停放整齐,还安装了健身器材。小石头砌成的花园围墙透着田园气息,暖色调的外墙看起来温暖舒适。走进楼栋单元内,雪白的墙面上整齐印有蓝色的楼层数,方便居民上下楼。

“小区改造后楼体加了保温层,冬天室温上升了三四度,舒适多了,其他方面也改善了,现在居住在这儿很开心。”荣庆小区居民陈彦荣说。

“颜值”大提升 美了环境暖了人心

在西固区五一小区,王大爷每天都会院子里的健身器材锻炼身体。“安装了健身器材,小花园种植了树木,锻炼一下心情都舒畅。”心情舒畅的不光是王大爷,还有小区里的376户居民。

五一小区属于西固区2021

年城镇老旧小区改造项目。为了让小区居民居住得更加舒适,改造时对屋面进行了雨水管道更换,对楼梯间扶手及栏杆进行了修缮,加装了外墙保温层和屋面保温层等。同时,对小区的排水管道进行了更换,道路进行了修缮,绿化进行了提质等。

杜萍看着改造后的小区感慨道:“以前院子里的水泥地面都老化了,很多地方凹凸不平,小花园里的绿植七零八落,也没有健身的地方。经过改造后,楼房里外墙体了粉刷得漂亮了,外墙贴了保温层,小区地面平整了,小花园新栽了灌木,安装了健身器材,老人和孩子没事就喜欢在院子里玩。”

据悉,兰州市自启动老旧小区改造工作以来,已列入2020年至2023年期间各年度改造计划的老旧小区共1721个,总投资约101.46亿元,已完工948个小区,正在施工改造748个小区,25个小区正在办理前期手续,累计完成投资43亿元。兰州市住建局有关负责人说,老旧小区改造是一项重大民生工程和发展工程,改造前问需于民,形成共识;改造中间问计于民,达成共建;改造后问效于民,实现共评,形成群众主动参与、积极支持的良好氛围。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍 王彦珍 玄丝雨 李冰洁 张继培

环境改变了 居民业余生活丰富了

1月9日下午,赵阿姨来到家门口道路边新安装的一排体育健身器材上开始锻炼。自2021年底她所在的兰州市城关区广武门街道金属公司家属院小区提升改造完成后,这里成了她最喜欢来的地方,既能活动筋骨,还能和老邻居聊天,让赵阿姨觉得生活丰富了不少。

广武门街道是兰州市院落小区发展最早,也是最为集中的区域之一,辖区172个楼院小区中老旧小区占比达80%以上,居住环境改善一直是居民们最关心的事。赵阿姨告诉记者,改造前金属公司家属院小区的水泥路到处坑坑洼洼,老旧楼体未加装保温层,楼道内是全开放式,楼体保温

性能差。经过改造后楼院焕然一新,加装了保温层,冬天也不冷了。与她所在楼院同期改造的5个老旧楼院,在改造过程中,外围道路都进行了平整,并安装了体育健身器材,既丰富了她和老街坊们的业余生活,又增进了大家的感情交流。

拆除“小煤房” 打造“破墙透绿”花园墙

“老旧小区改造就是好,破旧煤房拆除了,配套设施完善了,整体环境变好了,就像住进了新房一样……”看着干净整洁的院落,家住兰州市城关区杨家园15-25号邮政家属院的居民张玉莲喜笑颜开。

1月8日,记者来到位于杨家园15-25号邮政家属院,只见小

区内路面宽敞平整,原来破旧的楼房如今焕然一新,老人们在楼后小花坛旁的休闲座椅上一边坐着谈笑聊天、一边晒着午后的暖阳。据悉,自2020年开始,兰州市城关区聚焦城市老旧小区改造项目,把改善居民生活环境,提高群众生活质量,提升城市基础设施承载水平,推动城市建设作为重大民生工程来抓,多措并举加快住房改造建设,不断提升百姓生活幸福指数。

为了改善老旧家属院的整体居住环境,2023年7月,杨家园社区决定将邮政家属院31间小煤房拆除项目纳入老旧楼院改造计划中,在此基础上优化了小区整体环境,将拆除小煤房留下的公共用地打造成“破墙透绿”花园墙,同时结合小区特点增加无障



更有力量 更有温度 更有效率 ——2023年省人大常委会监督工作综述

听取审议“一府一委两院”工作报告22项,开展执法检查5项、专题询问2次、专题调研8项……2023年以来,省人大常委会大事抓要事、听民声解民忧、强刚性增实效,推动人大监督更有力量、更有效率、更有温度。

议大事抓要事,让监督更有力量

监督,是宪法赋予人大及其常委会的重要职能。听取和审议“一府一委两院”专项工作报告,是监督法赋予地方各级人大常委会最重要、最基本、最常用的监督方式。

2023年,省人大常委会进一步加强对经济工作、预算和国有资产管理、生态环保等领域的监督,以有力有效监督推动解决发展难题。

省人大常委会财经预算工作委员会副主任林玉霞介绍,2023年以来,省人大常委会在扎实开展计划、预算审查监督以及审计工作、国有资产管理情况、政府债务、金融工作监督等这些法定职责的同时,找准依法履职与全省中心工作的结合点和切入点,确保工作重点和举措与全省发展大局同向同步。

“千名代表调研视察千项工程行动”的创新开展,是2023年省人大常委会监督工作中的一

大亮点。

2023年4月至9月,省人大常委会组织2565名四级人大代表和相关专家学者对1675个项目进行调研视察,推动解决问题518个。这次调研视察范围覆盖之广、历时之长、参与代表之多,在甘肃人大历史上是首次,成为人大助推中国式现代化甘肃实践的创新之举。其间,调研视察组分批分片深入项目建设一线,总结项目建设成果和经验做法,梳理存在问题和原因症结,研究提出对策建议,推动项目早落地、早开工、早见效。“双千行动”的开展丰富拓展了依法开展和谐有效监督的新路径。

听民声解民忧,让监督更有温度

回应人民群众关切,推动解决人民群众普遍关注的热点问题,是人大监督工作的重中之重。

安全生产大于天。省人大常委会围绕推动安全生产责任落实,听取和审议省政府关于安全

生产工作情况的专项报告;配合全国人大常委会开展安全生产法执法检查;围绕安全生产法治体系建设、法定责任落实、应急救援能力建设等问题,对安全生产“一法一条例”实施情况进行检查,以高水平安全保障高质量发展。

低收入群体生活保障工作是保障改善民生的基础。围绕推动落实社会救助政策,开展低收入群体基本生活保障情况专题调研,逐户逐人逐项核查救助政策落实情况,查找问题,分析原因,提出对策建议。

青年就业关乎民生。围绕推动实施就业优先战略,调研组采取实地调研、委托调研等多种方式,了解全省青年特别是大学生就业情况,广泛征求相关部门和高校、国有企业等方面的意见,提出有针对性的解决措施。

未成年人保护事关千家万户。省人大常委会赴天水、平凉等地,听取法检机关工作情况的汇报,实地察看青少年法治教育基地、少年法庭等地,了解未成年人审判和检察工作情况,深入分析存在的问题,提出工作建议。

强刚性增实效,让监督更有效率 开展专题询问是人大监督

的重要方式,也是全过程人民民主的重要体现。

“我省将采取什么措施来加强医疗卫生队伍建设,整体提升卫生健康人才的诊疗能力?”“我省在降低医药价格、改革支付方式、提升医保资金使用效益等方面有什么具体举措?”“公立医院如何发挥绩效考核‘指挥棒’作用,引领医院迈向高质量发展之路?”……

2023年9月26日,省十四届人大常委会第五次会议举行联组会议,审议省政府关于全省医疗卫生服务体系建设的报告并开展专题询问,“一问一答”中共同守护人民群众生命安全和身体健康。

专题询问是一面镜子、一次问诊,“形”在于问,“神”在于行,关键在推动有关职能部门倾听民声、解决问题、改进工作。省十四届人大常委会先后于2023年9月、11月两次召开联组会议,分别审议关于全省医疗卫生服务体系建设的报告和关于全省乡村振兴情况的报告,并开展专题询问,寓支持于监督、抓监督促发展,用“人大声音”回应人民关切。

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

榆中县智能化育苗 助力农民增收致富

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者纪敏)近年来,榆中县永蔬菜合作社育苗基地建起6座智能化育苗大棚,占地2万多平方米,智能化大棚可以根据种苗的生长需求进行精准施肥、调温、通风等作业,确保了冬季育苗不受低温天气的影响,提升了种苗的品质和成活率。这不仅仅是一个育苗基地,更是榆中县农业现代化的一个缩影。

“为满足各地对优质种苗的需求,2023年榆中县引进蔬菜新品种1192个,建成蔬菜新品种新技术示范基地8个,示范推广蔬菜新品种12.6万亩。新建中药材种苗繁育基地1500亩、百合脱毒种球繁育基地200亩,以及年产3700万粒优质百合籽种繁育基地。建成马铃薯种薯繁育基地2万亩,年繁育种薯5000万粒以上。这一系列的举措不仅为高原夏菜产业提供了高质量的种苗保障,更为农民带来了实实在在的收益增长,推动了农业的整体效益提升。”榆中县农业农村局蔬菜发展中心主任滕辉向记者介绍说。

2023年,榆中县高原夏菜种植面积达38万亩,总产量近86万吨,总产值达到23亿元,带动农村剩余劳动力就近务工3.2万人,创造收入6亿多元,蔬菜产业已成为全县群众增收致富的重要渠道。

